Podmínky pro udělení zápočtu v předmětu Blok expertů zimní semestr 2011/2012 (změny a důležitá upozornění jsou označeny červeně!): 

V rámci předmětu Blok expertů se studenti budou mít možnost 8-10 krát za semestr setkávat s předními odborníky, kteří se jim budou snažit přiblížit praktickou stránku rozvojové spolupráce, ať už v neziskovém či komerčním sektoru nebo na institucionální úrovni.  Také se prostřednictvím odborníků budou moci seznámit s aktuálními tématy a událostmi týkajícími se rozvojových regionů, jejíž analýza jim umožní hlubší pochopení historických, kulturních, náboženských a politických podmínek či problémů rozvoje. 

Přednášky budou probíhat ve středu od 15:00 v učebně LP 5007 (pokud nebude určeno jinak  -  prosím sledujte plakáty na webu Katedry rozvojových studií nebo nástěnky na obvyklých místech).

Na rozdíl od jiných veřejných přednášek a debat je však Blok expertů v případě zapsaných studentů ohodnocen zápočtem. K udělení zápočtu je třeba splnit dvě podmínky (kumulativně): 

1) kvalifikovaně a aktivně absolvovat minimálně 50 % přednášek (v případě, že tato podmínka splněna nebude, zápočet nebude možné v žádném případě udělit)
2) taktéž odevzdat seminární práci na jedno z témat, které během semestru v Bloku expertů zazní. Seminární práce v rozsahu 15 normostran (opatřena citačním aparátem) musí být odevzdána v tištěné podobě nejpozději do 10. prosince 2011 do 12:00 hodin. 

Ti studenti, kterým se podaří aktivně a kvalifikovaně zúčastnit nejméně n-2 (tzn. max 2 absence) přednášek za semestr, nemusí k zápočtu odevzdávat výše zmíněnou seminární práci! Těm, kterým se podaří aktivně a kvalifikovaně zúčastnit nejméně n-3 (tzn. max 3 absence) přednášek za semestr, jsou povinni odevzdat seminární práci ve zkrácené podobě, a to 8 – 10 normostran. Obsah a strukturu seminárních prací jsou studenti povinni konzultovat s garantem předmětu předem. 

Aktivní a kvalifikovaná účast na přednášce spočívá ve včasném příchodu (nejpozději pět minut před zahájením přednášky) a odchodu až po ukončení přednášky. 
Další podmínkou pro aktivní a kvalifikovanou účast je vlastní příprava studenta tj. povinnost písemně (čitelně)  formulovat  1-2 otázky a zároveň odpovědi na ně vždy k tématu, které předcházelo aktuální hodině (tedy zpětně). Podepsaný papír s otázkami  a odpověďmi bude vybrán během přednášky a poté ohodnocen. Kvalitní odpovědi na formulované otázky vyžadují pozornost studenta během přednášky. V případě, že student nesplní výše zmíněné podmínky, jeho účast na předchozí přednášce (tj. té, které se otázky a odpovědi týkají)  nebude započítána. 

Vzhledem k tomu, že velká část studentů v evaluačních formulářích a dokonce i někteří přednášející poukazovali na neohleduplnost spolužáků/resp. posluchačů (spočívající např. v neustálém vcházení, vycházení, rušení hovorem s ostatními, telefonáty atd.), bude součástí aktivní a kvalifikované účasti nově i hodnocení „kultivovanosti publika“. Studentům, kteří budou narušovat průběh výuky, nebude účast na konkrétní přednášce započtena! 
