Tereza Hypiusová

terka.hypi@email.cz

Erasmus na jihu aneb Migrační  studia v Huelvě
Přátelé, kamarádi, v následujícím textu naleznete pár informací o erasmácké destinaci na jihu Španělska. Doufám, že pro vás budou alespoň trochu užitečné a že vás nalákají na studijní cestu do slunné Andalusie.  


Huelva

Huelva je čistě industriální město na konci světa (místní mají podstatně expresivnější výrazy(). Po prvotním šoku však každý objeví její kouzlo a upřímně musím říct, že se mi tu líbí a jsem spokojená. Je to klidné, bezpečné a celkem levné město. Centrum tvoří malé úzké uličky se spoustou kaváren a hospodských zahrádek, které postupně přechází v obytné čtvrti a industriální zónu. Výhodou je, že se dá všude dojít pěšky. Na pláž je to necelých 18 km; dá se využít pravidelného autobusového spojení nebo upravené cyklo-bruslo-pěško stezky, která vede podél parku Marismas de Odiel. 
Sevilla je vzdálená asi 95 km, do Portugalska je to nějakých 75km. Rozhodně je zde co k vidění a dá se pěkně pocestovat. Navíc ze Sevilly lítá Ryanair všemi směry a když si to pohlídáte, za pár eur se můžete dostat po celém Španělsku, na Mallorcu, Tenerife nebo do Maroka.

Škola

Naše smlouva je uzavřena na fakultě sociálních prací na program „Máster en studios migratorios“. Magisterský program je zde odlišný ve stylu a délce výuky. Každý předmět je vyučován v několika pětihodinových odpoledních (16-21 hod.) blocích a je kladen důraz na samostatnou práci, diskuze a především vydatnou domácí přípravu. Jako všude záleží především na profesorech a jejich přístupu. Zažila jsem hodiny typicky španělské, kam profesorka dorazila o čtyřicet minut později, udělala dvě půlhodinové pauzy na kafe a odjela o půl hodiny dřív. Hodina neměla žádnou dynamiku a z pěti bloků, na které se dostavila jen třikrát, jsme si nic neodnesli. Další předmět naopak vyučoval poměrně dost kvalifikovaný a zkušený profesor a přijít o pět minut později znamenalo prošvihnout úvodní test a ztratit body. Na každou hodnu jsme museli číst 15-25 stránkový text, z kterého byl na začátku každého bloku test. Museli jsme být aktivní, vypracovávat každý týden kupu domácích úkolů a nakonec odbornou práci. Přístupy se tu dost liší, ale obecně je zde dost práce na doma a očekává se aktivní přístup a domácí příprava. Téměř všechny předměty jsou namísto zkoušek zakončeny písemnou prací, která je buď individuální nebo ve skupinách a průběžně se sbírají body za docházku, aktivitu a dílčí domácí úkoly.
Přístup profesorů ke studentům je zde dost kamarádský. Obzvláště my, co jsme si stále neosvojili gramatickou část vykání, oceníme, že se zde profesorům tyká a oslovují se jménem. S vykáním se tu obecně moc neobtěžují.

Letošní rozvrh k zhlédnutí zde:

http://portal.ciencias-sociales-aplicadas.es/huelva/%20HORARIO%202010-2011/view
Kromě těchto předmětů se můžete nechat zapsat na cokoliv jiného. Být erasmákem totiž znamená naprostou volnost. Takže zájemci se mohou přihlásit do kurzu čínštiny, studovat historii umění nebo psychologii. Ke všemu je jen nutné papírování, kterého není málo a administrativa zde trochu vázne (→ moje zapsání ke studiu proběhlo až v půlce ledna).
Jazyková vybavenost

Zapomeňte na angličtinu. S tou uspějete možná tak v kanceláři pro zahraniční studenty, u našeho koordinátora a na letišti. K běžnému fungování je třeba znalost španělštiny,alespoň základní. Dopředu upozorňuji, že na začátku si budete připadat jak blbouni a nebudete rozumět. Místní přízvuk je totiž dost specifický, zkracují slova, špatně vyslovují a jako všichni Španělé mluví neuvěřitelně rychle. Na druhou stranu je to nejlepší možnost, jak se pořádně naučit španělsky. Všechny předměty ve škole – z našeho programu – jsou vyučovány ve španělštině a s největší pravděpodobností budete jediní erasmáci ve třídě. Já osobně žádný jiný předmět v angličtině nemám, ale co se tak mezi studenty proslýchá, není to ani dobrý nápad. Úroveň je i na vysokoškolské půdě dost mizivá.
Bydlení
Funguje tu jedna studentská rezidence, která je ovšem předražená a pochybuji, že si ji může vůbec někdo dovolit – Češi rozhodně ne. Takže bydlení je tu na privátě. Nabídek je spousta, od 130€ na kraji města po 250€ v centru. Já platím 170€ (plus elektrika a internet) za vlastní pokoj ve velkém vybaveném bytě v centru. 

Stipendium

Stipendium je na tento rok pro Španělsko nějakých 396€. Když si odečtete nájem a jídlo, tak na vlastní útratu vychází něco kolem 100€. Mně osobně, s cestovatelským životem, který tu vedu, to nestačí. To nejdůležitější vám to však pokryje a i v Čechách by člověk za něco žil. 

Co se týká cen, tak běžný životní výdaje tu pořídíte jako v Čechách. Trochu víc se prodraží výlet do restaurací a osvěžoven. Cestování je taky nákladný. Doprava je tu drahá, myslím, že se docela vyplatí tu mít vlastní auto.

Odkazy
http://www.uhu.es/english/erasmusStudents/
informace pro zahraniční studenty

http://www.uhu.es/
stránky školy

http://portal.ciencias-sociales-aplicadas.es/master
stránky našeho magisterského programu

To je tak ve stručnosti vše, kdybyste se chtěli na něco zeptat, určitě mě kontaktujte na email.

Adios!
